

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертационную работу Анискова Артема Сергеевича «Калужский гарнизон в 1914-1917 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Диссертационная работа посвящена изучению роли и значения военного гарнизона в политической и социально-экономической жизни г. Калуги в условиях первой мировой войны и революционных событий 1917 г. В диссертационном исследовании верно отмечается, что «проблема изучения роли военных гарнизонов в политической жизни России в течение многих лет привлекает внимание историков. Однако до последнего времени внимание исследователей привлекали преимущественно гарнизоны крупных промышленных и политических центров» (с. 3). В связи с этим рассмотрение данной проблематики на примере провинциального города дает возможность проанализировать различные политические и социально-экономические процессы регионального уровня. Общеизвестно усиление роли провинции в кризисные периоды истории, поэтому изучение военного гарнизона г. Калуги, имеющего стратегическое значение, позволяет сделать актуальные для современного исторического знания выводы.

В условиях очередного обострения международной обстановки совершенствование и поддержание на достойном уровне состояния военных структур играет одну из первостепенных ролей, что закреплено в современной Военной доктрине Российской Федерации. Здесь будет уместно знаменитое выражение Александра III, которое он любил говорить своим министрам: «Во всем свете у нас только два верных союзника— наши армия и флот. Все остальные, при первой возможности, сами ополчатся против нас». В период первой мировой войны задача сохранения боеспо-

собности армейских соединений также считалась одной из главных, что придает несомненную актуальность изучаемой тематике. В диссертационном исследовании справедливо указывается, что «аналогичные задачи ставились и перед тыловыми частями и соединениями действующей российской армии в годы первой мировой войны» (с. 4).

Автором на высоком научном уровне используются различные подходы и методы обоснования полученных выводов, изучаются и критически анализируются достижения в историографии вопроса. При этом заслуживает одобрения то обстоятельство, что автор структурировал историографию на взаимосвязанные блоки и рассмотрел отдельно литературу, посвященную истории армии, работы по эволюции тыловых гарнизонов и по истории изучения именно калужского гарнизона.

В итоге диссертант пришел к обоснованному выводу о том, что «несмотря на обилие опубликованных источников и значительное число общих работ по истории армии и революции, где затрагивается история гарнизонов, остается нераскрытым ряд проблем, касающихся истории калужского гарнизона. В первую очередь, численный, кадровый и социальный состав служащих гарнизона в 1914-1917 гг., эволюция политических настроений в годы войны, процесс демократизации в гарнизоне в первые месяцы революции, роль гарнизона и Совета солдатских депутатов в политической жизни города, процесс «большевизации» гарнизона, причины разгона Совета солдатских депутатов в октябре 1917 г.» (с. 24).

Диссертационное исследование построено на материалах, извлеченных из фондов четырех архивов – Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Калужской области (ГАКО), Государственного архива документов новейшей истории Калужской области (ГАДНИКО). В диссертации достаточно внушителен

список использованной литературы, который содержит 218 наименований. Автор уместно и корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, которые отличаются достоверностью и опираются на существующую методологическую базу.

Следует отметить, что диссертант предпринял достаточно удачную попытку комплексного изучения роли и значения калужского гарнизона в политической и социально-экономической жизни г. Калуги в условиях первой мировой войны и революционных событий 1917 г. К одному из главных достоинств диссертационной работы можно отнести саму постановку проблемы изучения – роли и места калужского гарнизона в переломное для истории России время.

В диссертационной работе системно решается ряд важнейших для изучения темы задач, среди которых можно отметить следующие:

- определен численный и кадровый состав, вооружение, размещение и организация калужского гарнизона в 1914-начале 1917 гг.;
- проанализирована динамика социального и возрастного состава калужского гарнизона в изучаемый период;
- показаны причины и последствия образования Совета солдатских депутатов и его влияние на процесс демократизации в армии на примере тылового гарнизона;
- определены причины разгона Калужского совета солдатских депутатов и выявлена роль калужского гарнизона в установлении советской власти в Калужской губернии.

Структура диссертационного исследования состоит из введения, двух глав, разделенных на шесть параграфов, заключения, списка источников и литературы. Первая глава «Калужский гарнизон в 1914-1917 гг.» состоит из трех параграфов и в первом из них рассматривается численный и кадровый состав, вооружение, размещение и организация калужского гарнизона в изучаемый период. Автор делает справедливый

вывод о том, что «нарастающие проблемы действующей армии (растущий удельный вес призывников дополнительных призывов и солдат старше 40 лет, антивоенная и революционная пропаганда, дезертирство, подмена кадрового офицерства кадрами ускоренной подготовки, дефицит вооружений и т.п.) не могли не затронуть и калужский гарнизон, который, тем не менее, в исследуемый период выполнял возложенные на него функции, обеспечивая мобилизационную готовность, обучение, расквартирование и концентрацию войск, а также их ротацию» (с. 65-66).

Содержание второго параграфа первой главы «Динамика социального и возрастного состава калужского гарнизона в 1914-1917 гг.» способствовало авторскому наблюдению о том, что «в годы первой мировой войны социальный состав калужского гарнизона быстро трансформировался... офицерский корпус все более терял свой сословный характер. В то же время среди старших офицеров по-прежнему преобладали дворяне, что порождало противоречия во взглядах на войну и политическую ситуацию» (с. 77-78).

В третьем параграфе рассматривается эволюция политических настроений и морального состояния военнослужащих калужского гарнизона в изучаемый период. Автор справедливо отмечает, что «политические настроения в калужском гарнизоне с начала войны в 1914 г. и до февраля 1917 г. прошли сложную эволюцию: от патриотического подъема и восторженного приветствия, стремления к победе, через отрезвление, критику «начальствующих лиц», виновных, по мнению солдат и значительной части офицеров, в бедах неудачной войны, до политизации и даже радикализации левого толка, поддержки революционных органов (Советов), лозунгов и действий» (с. 93). При этом диссертант делает верный вывод о том, что «революционные события крайне негативно повлияли на состояние воинской дисциплины» (с. 94).

Вторая глава «Калужский гарнизон в революционных событиях 1917 г: март-декабрь» состоит из трех параграфов. В первом параграфе рассматривается начало демократизации в тыловых гарнизонах и образование Совета рабочих и солдатских депутатов в марте – июне 1917 г. Проведенный авторский анализ дал возможность прийти к адекватному выводу о том, что «калужский гарнизон, некогда боеспособная резервная часть русской армии, под влиянием в основном внутренних проблем, связанных с революционной анархией, затронувшей как солдат, так и младших офицеров, весной – в начале лета 1917 г. постепенно терял свои боевые качества» (с. 149).

Второй параграф второй главы посвящен изучению обстановки в калужском гарнизоне в период нарастания революционного кризиса в июле – сентябре 1917 г. Диссертант верно отмечает негативную роль ленинской пропаганды и делает справедливый вывод, что «брошенные в солдатскую массу большевистские лозунги, при полном отсутствии у большинства солдат гражданского и национального самосознания, нашли самую удобную почву, и их растлевающее влияние оказалось одинаково пагубным как на фронте, так и в тылу» (с. 186).

В третьем параграфе анализируются причины разгона калужского совета солдатских депутатов и установления советской власти в Калужской губернии. Следует согласиться с мнением автора о том, что «политизация гарнизона способствовало неуклонное падение авторитета власти Временного правительства, представители которого не были способны решить возникавшие перед ними задачи. На волне протестных настроений, под лозунгом незавершенности революции слабостью власти воспользовались большевики, нашедшие поддержку в солдатских массах» (с. 217).

В заключении подводятся итоги диссертационного исследования, среди которых можно выделить следующие: «...Калуга относится к

числу городов Центральной России, где большевистская власть устанавливалась мирным путем. Ключевую роль сыграл калужский гарнизон, фактически занявший центральное место в политической жизни города в 1917 г.» (с. 226).

Выводы, сделанные автором, позволяют сказать о том, что диссертационное исследование обладает элементами новизны. В частности, автор выявил и проанализировал основные направления деятельности разных политических сил среди военнослужащих калужского гарнизона; определил основные формы, методы и результаты работы представителей политических партий по привлечению офицеров и солдат гарнизона на свою сторону; в научный оборот были введены новые архивные данные. Основные положения диссертации нашли отражение в публикациях автора общим объемом 3.5 п.л. и были представлены на конференциях различного уровня.

Однако, несмотря на имеющиеся многочисленные достоинства работы, в ней обнаруживаются и отдельные недостатки, которые серьёзно не влияют на представленные выводы. Диссертация была бы более полной при изучении правового статуса военнослужащих гарнизона, закрепленного в военной документации. Весьма уместным в исследовании стало более детальное рассмотрение критериев, определяющих содержание прав и обязанностей офицеров и солдат гарнизона.

Кроме того, нуждается в дальнейшей проработке вопрос об анализе причин падения уровня дисциплины в военных гарнизонах. Автор уделяет внимание данной тематике, однако достаточно важную роль в падении воинского порядка играли социально-психологические причины. Очевидно, что наряду с прочими общеизвестными факторами, Россия оказалась духовно не готовой к войне. Поэтому социальное самочувствие стало доминировать над патриотическими чувствами значительной части военнослужащих.

Отмеченные недостатки не снижают высокого качества исследования, т.к. диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на достойном научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие ее квалифицировать как завершенную диссертационную работу на актуальную тему.

Работа базируется на многочисленных архивных и опубликованных материалах, доходчиво написана, аккуратно и грамотно оформлена, снабжена таблицами. В конце каждого параграфа сделаны четкие выводы, которые достаточно обоснованы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК и соответствует п.9 "Положения о присуждении ученых степеней". Ее автор, Анисков Артем Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Официальный оппонент,
кандидат исторических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
инженерно-технологический университет»,
кафедра философии, истории и социологии,
доцент

Кулачков В.В.

241037, г. Брянск, проспект Станке Димитрова, 3
тел.(факс): (4832) 74-60-08
E-mail: mail@bgita.ru

Подпись официального оппонента заверяю

